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Спецификация 

итоговой работы для проведения промежуточной аттестации 

обучающихся 9 класса по биологии 

1. Назначение работы 

Работа предназначена для проведения процедуры итогового контроля 

индивидуальных достижений, обучающихся 9 класса в образовательном 

учреждении по предмету «Биология». 

2. Документы, определяющие содержание работы 

Содержание и структура итоговой работы по предмету «Биология» 

разработаны на основе следующих документов: 

-Федерального государственного образовательного стандарта основного 

общего образования с Федеральным законом от 29 декабря 2012 года № 273-

ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (с изменениями), приказами 

Министерства образования и науки РФ от 17.12.2010 г. № 1897, от 

31.12.2015г. № 1577, приказом Министерства просвещения РФ от 11.12.2020 

№712 в соответствии с требованиями к результатам освоения Основной 

образовательной программы основного общего образования, с учётом 

Примерной программы по Биологии. 

-Учебно – методический комплект по биологии Пономарева И.Н., Корнилова 

О.А., Чернова Н.М. Биология: Учебник для учащихся 9 класса 

общеобразовательных учреждений/ Под ред. проф. И.Н. Пономаревой. – М.: 

Вентана - Граф, 2013. 

3. Содержание работы 

На основании документов, перечисленных в п.2 Спецификации, 

разработан кодификатор, определяющий в соответствии с требованиями 

ФГОС основного общего образования планируемые результаты освоения 

основной образовательной программы основного общего образования по 

предмету «Биология» для проведения итогового контроля индивидуальных 

достижений обучающихся. 

В работе представлены задания базового, повышенного и высокого уровня.  

Распределение заданий по основным разделам   

Раздел курса Число заданий  



Биология как наука 3 

Клетка  8 

Организм  5 

Вид  3 

Экосистемы 2 

Итого: 21 

 

4. Время выполнения работы 

Примерное время на выполнение заданий составляет: 

1. для заданий базового уровня сложности – 1 - 2 минуты; 

2. для заданий повышенной сложности – от 2 до 5 минут; 

3. для задания высокой сложности – от 5 до 7 минут. 

На выполнение всей работы отводится 45 минут 

5. Дополнительные материалы и оборудование 

 Дополнительные материалы для проведения работы не требуются.  

6. Оценка выполнения отдельных заданий и работы в целом 

За верное выполнение каждого задания 1 – 15 выставляется 1 балл. 

За верное выполнение каждого из заданий 16 - 19 выставляется 2 балла.  

За ответ на задание 16 (множественный выбор) выставляется 1 балл, если в 

ответе допущена одна ошибка (в том числе написана лишняя цифра или не 

написана одна необходимая цифра); если допущено две или более ошибки – 

0 баллов. 

За ответ на задание 17 (соответствие) выставляется 1 балл, если допущена 

одна ошибка, и 0 баллов, если допущено две и более ошибок. 

За ответ на задание 18 (последовательность) выставляется 1 балл, если в 

ответе переставлены местами два элемента, выставляется 1 балл, более двух 

элементов – 0 баллов. 

За ответ на задание 19  выставляется 1 балл, если на любой одной позиции 

ответа записан не тот символ, который представлен в эталоне ответа, и 0 

баллов во всех других случаях.  

Задания 20, 21 оцениваются в зависимости от полноты и правильности 

ответа. 

Максимальный первичный балл за выполнение всей работы – 29.  



Шкала перевода первичных баллов в школьные отметки 

Школьная 

отметка 

5 4 3 2 

Первичный 

балл 

25-29 20-24 14-19 0-13 

 

7. План работы  

Условные обозначения: уровень сложности: Б – базовый уровень 

сложности, П – повышенный уровень, В – высокий уровень.  

Тип задания: ВО – с выбором ответа, КО – с кратким ответом, РО – с 

развернутым ответом. 

 

№ Блок  

содержания 

Объект 

оценивания 

Код 

проверя- 

мых 

умений 

Тип 

зада-

ния 

Уровень 

слож-

ности 

Макс. 

балл 

за вы-

полне-

ние 

1 Биология как наука Общие признаки 

биологических 

объектов 

1.1., 1.5. ВО Б 1 

2 Биология как наука Биология как 

наука; разделы 

биологии 

1.3. ВО Б 1 

3 Клетка  Химический состав 

клеток, 

органические 

вещества 

2.1. ВО Б 1 

4 Клетка  Химический состав 

клеток, 

неорганические 

вещества  

2.1. ВО Б 1 

5 Клетка  Клеточное 

строение 

организмов, органы 

клеток 

2.1. ВО Б 1 

6 Клетка  Обмен веществ и 

превращение 

энергии 

(пластический и 

энергетический 

обмен) 

2.2. ВО Б 1 

7 Клетка  Обмен веществ и 

превращение 

энергии (биосинтез 

белка) 

2.2. ВО Б 1 

8 Клетка  Виды деления 

клеток: амитоз, 

митоз, мейоз 

2.3. ВО Б 1 

9 Клетка  Отличительные 

признаки митоза и 

мейоза 

2.3. ВО Б 1 



10 Организм  Характерные 

признаки царства 

Бактерии 

1.1., 3.1., 

3.2. 

ВО Б 1 

11 Организм  Характерные 

признаки царства 

Грибы 

1.1., 3.1., 

3.2. 

ВО Б 1 

12 Организм  Основные понятия 

генетики: 

наследственность, 

изменчивость 

3.3., 3.4. ВО Б 1 

13 Организм  Основные понятия 

генетики: генотип, 

фенотип 

4.1., 4.4. ВО Б 1 

14 Вид  Учение об 

эволюции 

органического 

мира; сходство и 

различие человека 

с животными 

4.2., 4.4. ВО Б 1 

15 Вид  Учение об 

эволюции 

органического 

мира; факторы 

антропогенеза 

1.1., 1.2., 

3.5. 

ВО Б 1 

16 Организм  Характерные 

признаки царства 

Растения, 

Животные; работа 

с множественным 

выбором 

5.3., 5.4., 

5.5. 

КО П 2 

17 Экосистемы Влияние 

экологических 

факторов на 

организмы; умение 

устанавливать 

соответствие  

5.1., 5.2., 

5.6. 

КО П 2 

18 Экосистемы Экосистемная 

организация живой 

природы; 

составление цепей 

питания 

2.1., 2.4., 

2.5. 

КО П 2 

19 Клетка  Клеточное 

строение живых 

организмов: 

взаимосвязь 

строения и 

функций частей и 

органоидов клетки; 

работа с 

пропущенными 

терминами и 

понятиями из числа 

предложенных 

4.3., 4.4., 

4.5., 4.6. 

КО П 2 

20 Вид  Развитие 

эволюционных 

идей; движущие 

1.2., 1.3., 

1.4., 1.5., 

4.6. 

РО В 3 



силы и результаты 

эволюции; умение 

работать с тестом 

биологического 

содержания 

21 Биология как наука Биология как 

наука, методы 

биологии; работа 

со статистическими 

данными, 

представленными в 

табличной форме 

 РО В 3 

ИТОГО 29 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

КОДИФИКАТОР 

итоговой работы для проведения промежуточной аттестации 

обучающихся 9 класса по биологии 

 

Код элементов Проверяемые умения 

 Знать/уметь 

1.Биология как наука 

 1.1. Признаки биологических объектов: живых организмов 

(растений, животных, грибов и бактерий) 



 1.2. Изучать биологические объекты и процессы 

 1.3. Объяснять роль биологии в формировании естественно – 

научной картины  мира, в практической деятельности людей 

 1.4. Работать со статистическими данными, представленными в 

табличной форме 

 1.5. Использовать научные методы с целью изучения биологических 

объектов, явлений, процессов 

2.Клетка 

 2.1. Признаки биологических объектов: клеток 

 2.2. Сущность биологических процессов: обмен веществ и 

превращение энергии 

 2.3. Сущность биологических процессов: размножение, деление 

клеток 

 2.4. Сравнивать биологические объекты (клетки) 

 2.5. Включать в биологический текст пропущенные термины и 

понятия из числа предложенных 

3.Организм 

 3.1. Определять принадлежность биологических объектов к 

определенной систематической группе 

 3.2. Объяснять роль различных  организмов в жизни человека и 

собственной деятельности 

 3.3. Сущность биологических процессов: наследственность и 

изменчивость 

 3.4. Объяснять причины наследственности и изменчивости 

 3.5. Проводить множественный выбор 

4.Вид 

 4.1. Объяснять родство человека с животными, место и роль 

человека в природе 

 4.2. Характеризовать биологические и социальные движущие силы 

антропогенеза 

 4.3. Характеризовать основные причины и результаты эволюции 

 4.4. Объяснять родство, общность происхождения и эволюцию 

живых организмов 

 4.5. Работать с текстом биологического содержания 

 4.6. Проводить самостоятельный поиск биологической информации 

5.Экосистемы 

 5.1. Сущность биологических процессов: круговорот веществ и 

превращение энергии в экосистемах 

 5.2. Составлять цепочки питания 

 5.3. Объяснять взаимосвязи организмов и окружающей среды 

 5.4. Выявлять приспособления живых организмов к среде обитания 

 5.5. Устанавливать соответствие 

 5.6. Определять соответствие биологических процессов, явлений, 

объектов 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Итоговая контрольная работа по биологии 

9 класс 

Вариант 1 

При выполнении заданий 1 – 15 выберите одну цифру, которая соответствует 

номеру правильного ответа. 
1. В опыте экспериментатор осветил часть капли с находящимися в ней амёбами. Через 

непродолжительное время простейшие стали активно двигаться в одном направлении. 

Какое свойство организмов иллюстрирует опыт? 



А) раздражимость 

Б) движение 

В) размножение 

Г) обмен веществ 

 
2.Наука, изучающая клетку, называется: 

А) гистология; Б) физиология; В) цитология; Г) ботаника 

3. Мономером ДНК является: 

А) нуклеотид; 

Б) аминокислота; 

В) рибосома; 

Г) глицерин

4.К неорганическим веществам клетки относятся 

А) жиры 

Б) нуклеиновые кислоты 

В) белки 

Г) вода

5.К органоидам клетки относятся 

А) гормоны Б) ферменты В) витамины Г) лизосомы 

6.Универсальным накопителем энергии является 

А) АТФ Б) ДНК В) т-РНК Г) и-РНК 

7.Какой триплет на и-РНК соответствует триплету АТЦ на ДНК 

А) ТАГ Б) УАГ В) ЦТТ Г) УУГ

8.Соматические клетки образуются в процессе 

А) митоза 

Б) мейоза 

В) амиотоза 

Г) сперматогенеза 

9.В результате мейоза образуются 

А) 2 диплоидные клетки 

Б) 4 гаплоидные клетки 

В) 2 гаплоидны клетки 

Г) 4 диплоидные клетки 

10. Какие бактерии считают «санитарами планеты»? 

А) молочнокислые 

Б) гниения 

В) уксуснокислые 

Г) клубеньковые 

11. Поселяясь на пнях, опята используют их для 

А) получения энергии из неорганических веществ 

Б) защиты от болезнетворных бактерий 

В) получения готовых органических веществ 

Г) привлечения насекомых-опылителей 

12.Способность организма передавать свои признаки потомству 

А) наследственность 

Б) изменчивость 

В) приспособленность 

Г) генофонд

13.Совокупность внешних и внутренних признаков организма называется 

А) генофонд 

Б) ген 

В) генотип 

Г) фенотип

14.Какой из признаков относится к атавизмам 

А) расчленение тела на отделы 

Б) рождение человека с хвостиком 

В) дифференциация зубов 

Г) третье веко 

15.Биологические факторы антропогенеза 

А) наследственность 

Б) использование огня 

В) труд 

Г) общественный образ жизни 

 



16.Известно, что песчанка обыкновенная – мелкий грызун, питающийся растительной 

пищей. Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, 

относящиеся к описанию данных признаков этого животного.  

1) Пищу песчанки отгрызают резцами и тщательно перетирают её коренными зубами. 

2) Длина тела песчанки около 15 см, а масса 15−25 г. 

3) Питается песчанка пшеницей, овсом, кукурузой, зелёной травой и сеном. 

4) Песчанка является объектом добычи хищников. 

5) Жилой дом животного – глубокая, сложно устроенная нора со множеством ходов. 

6) Песчанки очень любопытны, ласковы, дружелюбны и общительны. 
 

17.Установите соответствие между организмом и средой, в которой он обитает. Для этого 

к каждому элементу первого столбца подберите позицию из второго столбца. 

ОРГАНИЗМ                        СРЕДА 

A) личинка майского жука 1) почвенная 

Б) личинка комара 2) водная 

В) дождевой червь    
 

Г) крот 
 

Д) дельфин 
 

Е) гидра 
 

 

18.Расположите в правильном порядке организмы в цепи питания, начиная с организма, 

поглощающего солнечный свет. В ответе запишите соответствующую последовательность 

цифр. 

1) липа 

2) ястреб перепелятник 

3) жук пахучий красотел 

4) обыкновенный скворец 

5) гусеница непарного шелкопряда 

 

19.Вставьте в текст «Отличие растительной клетки от животной» пропущенные термины 

из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения.  

ОТЛИЧИЕ РАСТИТЕЛЬНОЙ КЛЕТКИ ОТ ЖИВОТНОЙ 
Растительная клетка, в отличие от животной, имеет ___________ (А), которые у 

старых клеток ___________(Б) и вытесняют ядро клетки из центра к её оболочке. В 

клеточном соке могут находиться ___________ (В), которые придают ей синюю, 

фиолетовую, малиновую окраску и др. Оболочка растительной клетки преимущественно 

состоит из ___________ (Г). 

Перечень терминов: 

1. Глюкоза 

2. Целлюлоза 

3. Распадаются 

4. Сливаются 

5. Митохондрия 

6. Пигмент 

7. Вакуоль 

8. Хлоропласт 
 

 

 

 

 



20.Используя содержание текста «Возникновение приспособлений у животных и их 

относительный характер» и знания школьного курса биологии, ответьте на вопросы и 

выполните задание. 

1) Что является причиной появления длинной шеи у жирафа, по Ч. Дарвину? 

2) Результаты какой человеческой деятельности подтвердили правильность взглядов 

Ч. Дарвина на действие естественного отбора? 

3) В каком случае целесообразность белой окраски шерсти зайца-беляка будет 

относительной? Приведите пример. 

ВОЗНИКНОВЕНИЕ ПРИСПОСОБЛЕНИЙ У ЖИВОТНЫХ И ИХ 

ОТНОСИТЕЛЬНЫЙ ХАРАКТЕР 
 Биологи Ж.-Б. Ламарк и Ч. Дарвин по-разному объясняли причины возникновения 

новых видов. Первый полагал, что новые признаки у животных и растений появляются в 

результате их внутреннего стремления к образованию новых приспособлений. Оно 

заставляет организмы упражняться в достижении своих целей и, таким образом, 

приобретать новые свойства. Так, по мнению Ламарка, у жирафа, добывающего пищу на 

высоких деревьях, появилась длинная шея, у уток и гусей – плавательные перепонки на 

ногах, а у оленей, вынужденных бодаться, появились рога. Кроме того, учёный считал, 

что приобретённые организмом в результате упражнений признаки всегда полезны и они 

обязательно наследуются. 

 Ч. Дарвин, пытаясь выяснить механизмы эволюции, предположил, что причинами 

появления различий между особями одного вида являются наследственная изменчивость, 

борьба за существование и естественный отбор. В результате изменчивости появляются 

новые признаки, некоторые из них наследуются. В природе между особями происходит 

борьба за пищу, воду, свет, территорию, полового партнёра. Если новые признаки 

оказываются полезными для особи в определённых условиях среды и помогают выжить и 

оставить потомство, то они сохраняются естественным отбором и закрепляются в 

поколениях в процессе размножения. Особи с вредными признаками «отсеиваются». В 

результате естественного отбора возникают особи, обладающие новыми 

приспособлениями к условиям окружающей среды. Свои предположения учёный 

подтвердил, наблюдая за работой селекционеров. Он обнаружил, что в процессе 

искусственного отбора человек скрещивает особей с определёнными, нужными 

селекционеру, признаками и получает разнообразные породы и сорта. 

 Все приспособления у организмов вырабатываются в конкретных условиях их среды 

обитания. Если условия среды меняются, приспособления могут утратить своё 

положительное значение; иными словами, они обладают относительной 

целесообразностью. 

 Существует множество доказательств относительной целесообразности 

приспособлений: так, защита организма от одних врагов оказывается неэффективной, 

полезный в одних условиях орган становится бесполезным в других. Приведём ещё один 

пример: мухоловка благодаря родительскому инстинкту выкармливает кукушонка, 

вылупившегося из яйца, подброшенного в гнездо кукушкой. Она тратит свои силы на 

«чужака», а не на своих птенцов, что способствует выживанию кукушек в природе. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



21.Однажды один очень дотошный учёный решил перепроверить эксперимент Эрвина 

Чаргаффа. Он выделил нуклеиновую кислоту из целого ряда организмов разных групп и 

определил содержание аденина, гуанина, тимина и цитозина в их генетическом материале. 

Результаты он занёс в таблицу. 

 
Изучите таблицу и ответьте на вопросы. 

1. Правило Чаргаффа гласит, что количество остатков аденина равно количеству 

остатков тимина в ДНК, а количество цитозина — количеству гуанина. Подтвердил ли 

наш дотошный учёный это правило? 

2. Каково содержание гуанина у дрожжей и у возбудителя туберкулёза (укажите 

единицы измерения)? 

3. Предложите объяснение, почему у вируса полиомиелита учёный не обнаружил 

тимина 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Итоговая контрольная работа по биологии 

9 класс 

Вариант 2 

При выполнении заданий 1 – 15 выберите одну цифру, которая соответствует 

номеру правильного ответа. 
1.Какое свойство живых организмов изображено на рисунке? 

А) развитие 

Б) рост 

В) размножение 

Г) деление 

 
2.Наука, изучающая наследственность и изменчивость организма, называется: 

А) цитология; 

Б) селекция; 

В) генетика; 

Г) гистология 

3.Мономером белка является 

А) нуклеотид; 

Б) аминокислота; 

В) рибосома; 

Г) глицерин 

4.К органическим веществам клетки относятся 

А) вода 

Б) соляная кислота 

В) поваренная соль 

Г) углеводы 

5. К органоидам клетки относятся 

А) гормоны 

Б) ферменты 

В) нуклеиновые кислоты 

Г) эндоплазматическая сеть 

6.Хранителем наследственной информации является 

А) АТФ 

Б) ДНК 

В) т-РНК 

Г) и-РНК 

7.Какой триплет на и-РНК соответствует триплету ТАГ на ДНК 

А) АТЦ 

Б) ТУЦ 

В) АУЦ 

Г) АУГ 

8.Половые клетки образуются в процессе 

А) митоза; 

Б) мейоза 

В) прямого деления 

Г) амитоза

9.В результате митоза образуются 

А) 2 диплоидные клетки 

Б) 4 гаплоидные клетки 

В) 2 гаплоидны клетки 

Г) 4 диплоидные клетки 

10.Бактерии, вызывающие ангину, относят к группе 

А) автотрофных бактерий 

Б) бактерий-паразитов 

В) бактерий гниения 

Г) бактерий-сапротрофов 

11.Какие из перечисленных ниже грибов проще выращивать в искусственных условиях? 

А) лисички Б) маслята В) белые грибы Г) шампиньоны 

12.Способность организма приобретать новые свойства и признаки: 

А) наследственность 

Б) изменчивость 

В) приспособленность 

Г) фенотип 

13.Совокупность всех генов организма называется 

А) генофонд 

Б) ген 

В) генотип 

Г) фенотип 

14.Развитие на теле людей большого количества сосков – это пример 

А) ароморфоза; 

Б) атавизма; 

В) рудиментов; 

Г) регенерации 

15.Социальные факторы антропогенеза 

А) наследственность; 

Б) изменчивость; 

В) общественный образ жизни; 

Г) естественный отбор

 

 



16.Известно, что большой пёстрый дятел – лесная птица, живущая на деревьях и 

питающаяся насекомыми, обитающими под корой. Используя эти сведения, выберите из 

приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к описанию данных признаков 

этого животного.  

1) Птицы имеют короткие ноги, с цепкими острыми когтями, два пальца ноги направлены 

вперёд, а два назад. 

2) Дятел не любит соседства своих родичей. 

3) Перья хвоста упругие, их стержни загнуты в сторону ствола дерева. 

4) Длина тела дятла составляет 23–26 см, а масса — 70–100 г. 

5) Клюв у птиц крепкий, заострённый и долотовидный. 

6) Яйца насиживают самец и самка поочерёдно в течение 12–13 дней. 
 

17.Установите соответствие между примером экологического фактора и группой, к 

которой его относят. Для этого к каждому элементу первого столбца подберите позицию 

из второго столбца.  

       ПРИМЕР ЭКОЛОГИЧЕСКОГО   ФАКТОРА                        ГРУППА 

A) вирус гепатита 1) биотический фактор 

Б) химический состав почвы 2) абиотический фактор 

В) длина светового дня    
 

Г) пыльца растений 
 

Д) смерч 
 

 

18.Расположите в правильном порядке организмы в цепи питания. В ответе запишите 

соответствующую последовательность цифр. 

1) паук 

2) сова 

3) цветущее растение 

4) муха 

5) жаба 

 

19.Вставьте в текст «Органоиды растительной клетки» пропущенные термины из 

предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст 

цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) 

впишите в приведённую ниже таблицу. 

ОРГАНОИДЫ РАСТИТЕЛЬНОЙ КЛЕТКИ 
В растительных клетках содержатся овальные тельца зелёного цвета — ___________ 

(А). Молекулы ___________ (Б) способны поглощать световую энергию. Растения, в 

отличие от организмов других царств, синтезируют ___________ (В) из неорганических 

соединений. Клеточная стенка растительной клетки преимущественно состоит из 

___________ (Г). Она выполняет важные функции. 

 ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ: 

1. Глюкоза 

2. Гликоген 

3. Целлюлоза 

4. Митохондрии 

5. Хлорофилл 

6. Хлоропласт 

7. Вакуоли 

8. Хромопласт 
 

 

 

 



20.Используя содержание текста «Возникновение приспособлений у животных и их 

относительный характер» и знания школьного курса биологии, ответьте на вопросы и 

выполните задание. 

1) Что, по Ламарку, является причиной появления длинной шеи у жирафа? 

2) Что, по Ламарку, происходит с полезными признаками? 

3) В каком случае крылья стрижа, обеспечивающие ему очень быстрый и 

манёвренный полет, будут относительно целесообразны? Приведите пример. 

ВОЗНИКНОВЕНИЕ ПРИСПОСОБЛЕНИЙ У ЖИВОТНЫХ И ИХ 

ОТНОСИТЕЛЬНЫЙ ХАРАКТЕР 
 Биологи Ж.-Б. Ламарк и Ч. Дарвин по-разному объясняли причины возникновения 

новых видов. Первый полагал, что новые признаки у животных и растений появляются в 

результате их внутреннего стремления к образованию новых приспособлений. Оно 

заставляет организмы упражняться в достижении своих целей и, таким образом, 

приобретать новые свойства. Так, по мнению Ламарка, у жирафа, добывающего пищу на 

высоких деревьях, появилась длинная шея, у уток и гусей – плавательные перепонки на 

ногах, а у оленей, вынужденных бодаться, появились рога. Кроме того, учёный считал, 

что приобретённые организмом в результате упражнений признаки всегда полезны и они 

обязательно наследуются. 

 Ч. Дарвин, пытаясь выяснить механизмы эволюции, предположил, что причинами 

появления различий между особями одного вида являются наследственная изменчивость, 

борьба за существование и естественный отбор. В результате изменчивости появляются 

новые признаки, некоторые из них наследуются. В природе между особями происходит 

борьба за пищу, воду, свет, территорию, полового партнёра. Если новые признаки 

оказываются полезными для особи в определённых условиях среды и помогают выжить и 

оставить потомство, то они сохраняются естественным отбором и закрепляются в 

поколениях в процессе размножения. Особи с вредными признаками «отсеиваются». В 

результате естественного отбора возникают особи, обладающие новыми 

приспособлениями к условиям окружающей среды. Свои предположения учёный 

подтвердил, наблюдая за работой селекционеров. Он обнаружил, что в процессе 

искусственного отбора человек скрещивает особей с определёнными, нужными 

селекционеру, признаками и получает разнообразные породы и сорта. 

 Все приспособления у организмов вырабатываются в конкретных условиях их среды 

обитания. Если условия среды меняются, приспособления могут утратить своё 

положительное значение; иными словами, они обладают относительной 

целесообразностью. 

 Существует множество доказательств относительной целесообразности 

приспособлений: так, защита организма от одних врагов оказывается неэффективной, 

полезный в одних условиях орган становится бесполезным в других. Приведём ещё один 

пример: мухоловка благодаря родительскому инстинкту выкармливает кукушонка, 

вылупившегося из яйца, подброшенного в гнездо кукушкой. Она тратит свои силы на 

«чужака», а не на своих птенцов, что способствует выживанию кукушек в природе. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

21.Группа учеников исследовала способность веществ из популярного сладкого напитка 

проникать через частично проницаемую мембрану. Напиток помещался в диализные 

трубки (трубки из частично проницаемого материала, аналогичные используемым в 

аппарате искусственной почки). Трубки завязывались с обоих концов и помещались в 

пробирку с дистиллированной водой. Через какое-то время несколько капель воды из 

пробирки бралось для проверки её кислотности. Результаты ученики заносили в таблицу 

(эксперимент выполняло 5 групп учеников). 

 
Рассмотрите таблицу и ответьте на вопросы. 

1. Какая кислотность была у воды, которую взяли для эксперимента? 

2. Как изменялась pH в пробирке со временем? 

3. Для чего понадобилось делать 5 повторов эксперимента? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ключи к оцениванию итоговой контрольной работы по биологии 9 класс 

 

Вариант 1 

№ задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Ответ А В А Г Г А Б А Б Б В А Г Б А 

 

№ задания Ответ 

16 123 

17 121122 

18 15342 

19 7462 

20.  

Содержание правильного ответа и указания к оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Элементы ответа. 

1) Наследственная изменчивость. 

2) Работы селекционеров по выведению новых пород и сортов в процессе 

искусственного отбора. 

3) Перелинявший на зиму заяц-беляк будет хорошо виден на фоне тёмной 

земли в случае отсутствия снега в декабре и на фоне тёмных стволов деревьев. 

 

 

Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических 

ошибок 
3 

Ответ включает 2 из  названных выше элементы и не содержит биологических 

ошибок, ИЛИ ответ включает 3 из названных выше, но содержит негрубые 

биологические ошибки 

2 

Ответ включает 1 из  названных выше элементы и не содержит биологических 

ошибок, ИЛИ ответ включает 2 из названных выше, но содержит негрубые 

биологические ошибки 

1 

Ответ неправильный или отсутствует 0 

                                                                                                   Максимальный балл 3 

 

21.  

Содержание правильного ответа и указания к оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Элементы ответа. 

1. Да, смог. 

2. Дрожжи: 18,7%, Туберкулезная микобактерия 34,9%. Ответ без знака % 

не принимается. 

3. Это связано с тем, что вирус полиомиелита — РНК-вирус. 

Или иначе у вируса полиомиелита РНК вместо ДНК. 

Ответы типа «у вируса полиомиелита нет ДНК» не учитываются. 

 

 

Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических 

ошибок 
3 

Ответ включает 2 из  названных выше элементы и не содержит биологических 

ошибок, ИЛИ ответ включает 3 из названных выше, но содержит негрубые 

биологические ошибки 

2 

Ответ включает 1 из  названных выше элементы и не содержит биологических 

ошибок, ИЛИ ответ включает 2 из названных выше, но содержит негрубые 
1 



биологические ошибки 

Ответ неправильный или отсутствует 0 

                                                                                                   Максимальный балл 3 

 

 

Вариант 2 

№ задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Ответ Б В Б Г Г Б В Б А Б Г Б В Б В 

 

№ задания Ответ 

16 135 

17 12212 

18 34152 

19 6513 

20.  

Содержание правильного ответа и указания к оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Элементы ответа. 

1) Внутреннее стремление к совершенству через упражнения, 

наследование приобретённых признаков.  

2) Все полезные признаки сохраняются в потомстве (наследуются). 

ИЛИ 

Приобретённые в результате упражнений полезные признаки сохраняются 

в потомстве. 

3) Если стриж по какой-либо причине окажется на ровной поверхности 

земли. В этом случае птица не сможет взлететь из-за своих длинных узких 

крыльев. 

 

 

 

Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических 

ошибок 
3 

Ответ включает 2 из  названных выше элементы и не содержит биологических 

ошибок, ИЛИ ответ включает 3 из названных выше, но содержит негрубые 

биологические ошибки 

2 

Ответ включает 1 из  названных выше элементы и не содержит биологических 

ошибок, ИЛИ ответ включает 2 из названных выше, но содержит негрубые 

биологические ошибки 

1 

Ответ неправильный или отсутствует 0 

                                                                                                   Максимальный балл 3 

 

21.  

 Содержание правильного ответа и указания к оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Элементы ответа. 

1. Кислотность воды была около 7,34 ИЛИ чуть больше 7 ИЛИ 

нейтральная. 

Не принимаются результаты измерений отдельных групп (колонки 2—6). 

2. pH в пробирке снижалась ИЛИ среда становилась более кислой. 

3. Чтобы исключить случайные воздействия ИЛИ чтобы эксперимент был 

 



более точным. 

 

Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических 

ошибок 
3 

Ответ включает 2 из  названных выше элементы и не содержит биологических 

ошибок, ИЛИ ответ включает 3 из названных выше, но содержит негрубые 

биологические ошибки 

2 

Ответ включает 1 из  названных выше элементы и не содержит биологических 

ошибок, ИЛИ ответ включает 2 из названных выше, но содержит негрубые 

биологические ошибки 

1 

Ответ неправильный или отсутствует 0 

                                                                                                   Максимальный балл 3 

 

 

 


